附件（2-4）

彰化縣溪洲鄉水尾國小105學年度上學期四年級彈性學習節數分配表 

	每週學習節數
	4節

	部頒每週學習節數
	3-6節

	部頒學習總節數
	60-120節

	項目
	內容
	節數小計

	    學校行事
	防災安全教育
	2節

	
	環境教育
	2節

	
	品德教育
	3節

	
	性別平等教育
	2節

	  學校本位課程

  走讀家鄉 

  放眼視界
	遊騎家鄉－遊記           

           家鄉機構特搜
	2節

	   補教教學
	國語、數學補救教學
	      10節

	     選修課程
	英語教學
	      21節

	
	資訊課
	      21節

	
	書法課
	      21節

	                    彈性學習學期總節數      84    節


彰化縣溪洲鄉水尾國小105學年度下學期四年級彈性學習節數分配表 

	每週學習節數
	4節

	部頒每週學習節數
	3-6節

	部頒學習總節數
	60-120節

	項目
	內容
	節數小計

	    學校行事
	人權法治教育
	2節

	
	環境教育
	2節

	
	生命教育
	2節

	
	海洋教育
	2節

	  學校本位課程

  走讀家鄉 

  放眼視界
	遊騎溪州－遊記

            溪州嬉遊記
	4節

	   補教教學
	國語、數學補救教學
	      8節

	     選修課程
	英語教學
	      20節

	
	資訊課
	      20節

	
	書法課
	      20節

	                    彈性學習學期總節數      80    節


  水尾國小本位課程   走讀家鄉 放眼視界   四年級教案
	課程名稱
	遊騎溪州－遊記

	教學時數
	    6節共240分鐘

	學習領域


	          彈性課程 
	相關領域
	語文領域

社會領域

         綜合領域

	適用年級
	國小四年級
	設計者
	四年級團隊


	設計構想和理念

	本位課程走讀家鄉放眼視界。從低年級認識住家、社區，中年級擴展到溪州鄉的民眾服務機構、風俗人文、自然景觀、休閒景點。並能從體驗中深度了解這些機構的功能，景點的特殊性，風俗文化的意涵……。從而能夠流暢的與他人分享家鄉的事物，關懷家鄉。

	學習目標
	1. 能認識水尾村到溪州街上，規劃安全的路線。

2. 能認識溪州鄉的民眾服務機構以及其服務事項：鄉公所、圖書館、郵局、農會、衛生所民眾服務處……。

3. 能認識溪州鄉主要市集街道。

4. 能認識溪州鄉當地美食。

5. 能認識溪州鄉知名景點。

6. 能寫出自己探索體驗後之心得。

7. 能清楚介紹機構、市集、景點、美食小吃之特色。

   能擅用並維護與關懷家鄉的資源

	教學資源
	溪州鄉地圖、腳踏車、安全帽、社區踏查攜帶物品、上網查詢資料、作文學習單、

	能力指標
	教學活動


	教學資源
	時間

分配
	學習

評量

	社會領域


	              上學期 

 一、 準備活動：超級任務
  1.從社會領域和綜合領域的學習，將家鄉的機構、人文環境作成簡易的報告。例如：家鄉的機構有郵局，郵局的業務是什麼。至少能寫出五樣在筆記本上。

  2.老師請幾位同學做口頭報告。
二、發展活動：問題九宮格搶答

1. 視學生人數將學生分成2組

2. 老師將相關家鄉機構、人文環境、的相關題目寫在紙上，並貼在九宮格翻翻板

3. 兩組猜拳決定答題先後。各組人員輪流搶答。

4. 先完成一條連線則為該組獲勝得五分
5. 老師繼續佈題，第二局繼續搶答。

6. 是題目多寡決定局數。以三局為限。

              下學期

一、 準備活動

1.教師利用家鄉的地圖要小朋友想 想：如何規劃一條安全的路線？
2.各組討論學生發表。

   3.再由每組的路線票選一條正確又
     安全的單車安全路線

   4. 分配各組踏查紀錄：每組負責1-2     

     景點踏查導覽後的紀錄
教學活動
	九宮格翻翻板

溪州鄉地圖


	40分鐘

40分鐘
10分鐘


	紙筆與口頭發表

參與討論

態度

和回答的正確性

參與討論

態度

對路線方位感



	綜 2-1-4-2
環 2-1-1 
社 2-2-2-2
語文B-2-2-2

	二、發展活動

活動（一）： 遊騎兵出發

1. 8：00騎單車從水尾國小到溪州村，按照路線圖的景點行進。

2. 景點環遊：

路線舉例說明：溪州公園→溪州鄉

圖書館（閱讀30分鐘）→溪州鄉公所→溪州衛生所→溪州電力公司→溪州老街→溪州農會→郵局→老街品嘗小吃→溪州警局→溪州電信局→溪州森林公園→返回水尾國小。

3. 每個景點由負責記錄的組別，記錄  

   此景點的特色功能與景致。 

      （老師可斟酌指導學生採用心智

       圖記錄方式）

活動（二）：體驗與省思
1.檢討活動過程的優缺點

 2.各組發表踏查紀錄。請小朋友仔細

   聆聽並做筆記。

     
	學生自己的單車與安全帽。筆記本、紙筆。校外踏察的必需品。如水、毛巾……
各組紀錄的筆記


	140分鐘

10分鐘


	行為表現




· 遊騎兵出發   規劃踏查路線圖

   溪州鄉地圖（放大為A3讓各組線擬單車路線圖）
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